УДК 343.8

Козлова Ирина Владимировна, преподаватель кафедры юридической

психологии, педагогики и организации воспитательной работы с осужденными

юридического факультета, ВЮИ ФСИН России

e-mail: ivkozlova005@gmail.com

ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ КАК ИНСТРУМЕНТ АДАПТАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ К УСЛОВИЯМ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

работы Аннотация: В статье рассматривается организация

учреждений уголовно-исполнительной попечительского совета системы

важнейшего инструмента общественного воздействия как влияющего

на адаптацию осужденного к условиям исправительного учреждения.

Ключевые слова: лишение свободы, деформации, личностные

общественное воздействие, попечительский совет

Kozlova Irina Vladimirovna, Lecturer at the Department of Legal Psychology,

Pedagogy and Organization of Educational Work with Convicts, Faculty of Law,

VUI of the Federal Penitentiary Service of Russia

email: ivkozlova005@gmail.com

THE BOARD OF TRUSTEES AS A TOOL FOR THE ADAPTATION

OF CONVICTS TO THE CONDITIONS OF SERVING THEIR SENTENCES

Abstract: the article examines the organization of the work of the Board

of Trustees of institutions of the penal correction system as the most important

instrument of public influence influencing the adaptation of a convict

to the conditions of a correctional institution.

ISSN: 2499-9911 1 Keywords: imprisonment, personal deformations, social impact, board of Trustees

Лишение человека свободы, его социальная изоляция - мощный фактор модификации человеческого поведения. Психика каждого человека поразному реагирует на этот фактор.

Лишение свободы - это ломка привычного уклада жизни осужденного, отрыв индивида от родных, близких людей, ограничение прав, наложение дополнительных обязанностей. У осужденного, попавшего в места лишения свободы, возникают повышенные трудности адаптации: частые межличностные недоброжелательность окружения, грубость обращения, конфликты, криминальная субкультура, обостряются при ЭТОМ часто его личностные дефекты [1].

В этот период происходит болезненная ломка ранее сформированных жизненных стереотипов, резко ограничивается удовлетворение привычных потребностей, остро переживается враждебность к новой микросреды, часто возникают конфликтные эмоциональные состояния, чувство безнадежности, обреченности становится постоянным негативным фоном самосознания личности.

среды, крайне ограниченные возможности Замкнутость тюремной насущных потребностей, удовлетворения изнуряющая регламентация поведения, однообразная убогость обстановки, насилие и издевательства других осужденных неизбежно формируют устойчивые негативные черты деформации личности. Личностные во многих случаях становятся необратимыми.

На плечах сотрудников исправительного учреждения лежит важнейшая задача: исправить и перевоспитать преступника - значит осуществить глубинную личностную его перестройку, изменить его личностную направленность, сформировать новый социально адаптированный стиль его жизнедеятельности.

Для исправления осужденных персонал ИУ применяет основные средства исправления осужденных, которые закреплены в статье 9 УИК РФ, к которым относятся режим, общественно-полезный труд, воспитательная работа, общее и профессиональное образование и общественное воздействие.

Общественное воздействие как средство исправления осужденных в России применяется давно. Еще в начале XIX в. Указом Александра I было создано «Общество попечительное о тюрьмах»; в советский период нашей страны действовали распределительные И наблюдательные комиссии и комиссии по делам несовершеннолетних, которые не только осуществляли общественный контроль за порядком исполнения и отбывания наказаний, но сами участвовали во многих воспитательных мероприятиях с осужденными. уголовные наказания, в виде лишения свободы осуществляется организационных формах следующих родительские комитеты, В попечительские советы, религиозные объединения, благотворительные организации, которые оказывают содействие администрации исправительных учреждений в достижении цели - исправление осужденных [3].

С нашей точки зрения, общественное воздействие на осужденных к лишению свободы является необходимой мерой, т.к. вырванные из жизни, осужденные практически лишены духовного, творческого, социума воспитательного воздействия общества. В ходе исполнения в ситуации личностной дезадаптации необходимо создание целостной системы, стимулирующей на положительное изменение, на коррекцию асоциальных представлений, форм и методов поведения. Формирующаяся, таким образом, новая иерархия мотивов должна быть подкреплена развитой системой обучения новым поведения В обществе, которые ΜΟΓΥΤ включать и производственную деятельность, и духовное совершенствование.

Политическая и экономическая нестабильность в стране, обострение криминогенной обстановки вызывает у осужденных потерю уверенности в своем будущем. Необходимо формировать у осужденных образ их нового

«будущего», создавать систему реабилитации освобожденных из мест лишения свободы, что невозможно без деятельного влияния общественности.

Субъекты общественного воздействия принимают активное участие в процессе исправления осужденных.

Углубление конфликтных процессов в обществе, сокращение трудовой занятости населения, коммерциализация культуры досуга И все это способствует ухудшению криминогенной обстановки в целом и росту преступности в частности. Это влечет за собой приток осужденных в исправительные учреждения, где уже резко обозначились проблемы обеспечения трудовой занятости осужденных, их материального и вещевого снабжения. Как нормальной следствие ДЛЯ организации исправительных учреждений требуются дополнительные материальные и финансовые ресурсы.

Результативным направлением в решении данных проблем явилось возрождение деятельности таких субъектов общественного воздействия на осужденных, как попечительские советы.

Попечительский совет создается для оказания помощи администрации исправительного учреждения в организации учебно-воспитательного процесса и укреплении материально-технической базы, в решении вопросов социальной защиты осужденных, трудового и бытового устройства освобождающихся лиц.

Попечительский совет состоит из представителей государственных предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений и граждан изъявивших желание работать в попечительском совете и способных по своим деловым и моральным качествам выполнять задачи, стоящие перед попечительским советом.

Попечительский совет оказывает помощь администрации учреждения:

- 1) в обеспечении защиты прав и законных интересов осужденных;
- 2) формировании у осужденных законопослушного поведения, добросовестного отношения к труду и учебе, получении общего образования,

профессиональной подготовки, повышении образовательного и культурного уровня осужденных;

- 3) установлении хозяйственных связей с предприятиями, учреждениями и организациями, укреплении производственно-хозяйственной базы исправительного учреждения;
 - 4) обеспечении трудовой занятости осужденных;
- 5) создании необходимых материально-бытовых условий и медико-санитарном обеспечении осужденных;
- 6) изыскании дополнительных возможностей для улучшения организации питания осужденных, обеспечения их одеждой и предметами первой необходимости;
 - 7) трудовом и бытовом устройстве освобождающихся осужденных [2].

Члены попечительского совета в установленном порядке вправе посещать, знакомиться в пределах своей компетенции с деятельностью учреждения, встречаться с осужденными, проводить с ними беседы, содействовать своевременному и правильному рассмотрению их заявлений и жалоб [3].

О выявленных недостатках в работе исправительного учреждения председатель попечительского совета ставит в известность администрацию учреждения и вносит предложения по их устранению.

Таким образом попечительский совет способен оказывать помощь осужденным в адаптации к условиям отбывания наказания в исправительном учреждении, но и оказывать им помощь в ресоциализации и социальной адаптации осужденных после освобождения.

Список использованной литературы:

1. Закалюк А.П. Социальная и юридическая характеристика общественного воздействия в сфере предупреждения преступности. http://www.lawlibrary.ru/izdanie 29373.html (дата обращения 21.04.2025)

- 2. Постановление Правительства РФ № 1295 «Об утверждении Примерного положения о попечительском совете при воспитательной колонии уголовно- исполнительной системы» // ГУИН МВД РФ: Информационный бюллетень. -М., 1998. № 38. С. 27-28.
- 3. Шамис А.В. Основные средства воздействия на осужденного и механизм их реализации: монография / А. В. Шамис. Домодедово: РИПК МВД России, 1996. С. 115.